

# 新一批“东方英才”诞生

## 徐汇三名教师入选

□ 记者 姚丽敏

2023年东方英才计划教师项目入选名单于日前公布。据了解,“东方英才计划教师项目”主要面向上海的高校和中小学教师,旨在选拔和培养具有创新能力的教师,鼓励其积极参与教育教学改革和创新,提高教育教学质量。此次徐汇三名来自不同学校的教师入选,分别是上海市信息管理学校陈珺、上海市南洋模范中学姚虹、上海市徐汇区汇师小学严琴。

陈珺自1996年7月参加工作以来,以烹饪专业负责人身份,担任了徐汇区教育系统学科基地主持人、上海市“陈珺烹饪

名师培育工作室”负责人等职务,现任“上海市陈珺烹饪名师工作室”主持人、国家级面点考评员、上海市烹饪专业中心教研组成员等。近年来,陈珺屡获殊荣,包括两度上海市“市园丁奖”“全国黄炎培职业教育奖”等,并于2022年获评正高级教师。在教学中,她参与编写国家和市级课程标准,出版教材,并发表多篇教学法研究论文,致力于提升烹饪教育质量。她以“探究式教学”为核心,强调学生探究能力和自主学习能力的培养。通过引导学生注意、探究并解决问题,提高学习效率和技能掌握速度。

在她的指导下,班级考证合格率达到100%,并在多次市级比赛中获奖。陈珺还积极参与“现代学徒制”人才方案的制定,与企业紧密合作开发课程,如《国宴菜品设计与制作》,提升教学效果,获得用人单位和学生家长的高度评价。

姚虹,上海市南洋模范中学副校长、特级教师、正高级教师,担任上海市世界史学会副会长、上海历史学会理事等职务,并在复旦大学、华东师范大学等高等学府担任顾问和导师,曾获徐汇区领军人才、区教育系统学科带头人等荣誉。她积极参与高中历

史教材的编撰和示范教学,担任教育部“优课”评审专家,参与国家级教学改进项目。在教学方法上,她主张结合叙事技巧、研究方法和知识融通,强调历史教育的多维度发展,旨在培养学生的知识、思维能力和深层文化理解。近年来,姚虹指导多位教师获得上海市级奖项,自己也在多个全国和市级教学比赛中荣获一等奖。她主持的市区级研究项目、发表的论文以及编著的教育著作,都能体现她对历史教育的深刻见解。

严琴,徐汇区汇师小学副校长,曾获全国五一劳动奖章、上

海市五一劳动奖章、上海市园丁奖等多项荣誉,并被评为上海市教育系统巾帼建功标兵、上海市教学能手。严琴以高标准要求自己,爱岗敬业,以“高调做事,低调做人”的原则为人师表。在教育教学方面,严琴不仅关注每一位学生的成长,尤其对特殊和学困生给予额外的关怀和支持,使她所带的班级形成了良好的班风和学风。作为小学语文教育的研究者和实践者,她积极参与上海市攻关项目,促进了自己专业素养的提升,并在全国及市级教学竞赛中屡获殊荣。严琴还致力于师资培训,作为多个教育项目和实习基地的导师,她无私分享自己的经验和智慧,指导了一批又一批的年轻教师成长为教育行业的佼佼者。通过带领团队解决小学语文教学中的各种难题,连续两次获得区科研成果奖,所在团队也被评为“区示范教研组”。

# “一扇门”里办多件事

## 徐汇市民体验“指尖上”的法律服务

□ 记者 李梦婷

“楼上漏水导致房屋天花板损坏,产生损失该如何解决?”“父母过世子女都在国外,遗产该如何分配呢?”以往一个问题解决需要辗转多个地方,如今徐汇市民通过“一扇门”就能“一站式”解决人民调解、法律援助、律师咨询、普法宣传、公证服务、司法鉴定6类公益法律服务。

“门诊式”服务很周到  
百姓也能体验数字终端

在漕东支路81号的徐汇区公共法律服务中心,前来进行法律援助咨询的市民正在服务大厅排队等待取号,一个环形岛台承担起了“导医台”

的作用,通过指尖触碰“数字岛”生成的数字化内容,市民不仅可以迅速了解法律服务中心各个区域的功能,还能自助完成现场取号、文件生成、法律资源查询、调解员选择等服务。如果老年人不明白如何进行电子化操作,现场工作人员会立即答疑解惑。

前来办理调解业务的杨女士刚从一个名为“智慧仓”的小房间里出来。记者了解到,这个小屋麻雀虽小但五脏俱全,不仅配备了高拍仪和高速扫描仪,可以为办理业务的市民提供证据材料的扫描、上传、下载及打印服务外,还提

供了徐汇法治地图,市民可以查询辖区内的法律服务详细信息,针对调解、仲裁等问题也能一键立案。

数字赋能法律服务  
律师入驻“生活盒子”

如何在数字化时代提高法律服务群众的水平呢?在徐汇区公共法律服务中心,有一支由500余名律师组成的公益法律服务团,依托12348云客厅视频会议、远程帮助等功能,载入社区“生活盒子”的27个公共法律服务实体客厅,提供在线公共法律服务。居民可以到这个客厅里听听专家的专业意见,轻松解决生活中的烦心事。

非诉调解挺在前  
矛盾化解在身边

步入公共法律服务中心,首先跃入视线的是一面熠熠生辉的“骨干人民调解员名录墙”,这面墙凝聚着500余名调解精英的力量。这支队伍涵盖了全国模范调解员、平安英雄乃至各行业专业领域的优秀人民调解专家,他们以坚实的专业素养和不懈的努力,有力推动了人民调解、司法调解、行政调解等多种非诉讼纠纷解决方式的深度发展与创新实践。

自2019年区非诉讼争议解决中心正式挂牌以来,大调解工作体制日臻完善,成效显著。近年来,平均每年近3万件基层矛盾纠纷在此得到了妥善处理,调解工作由此迈入了创新发展的全新阶段。

## “零距离”接触

### 用VR体验古代青铜器之美

□ 记者 陆翔 李瑾琳 徐喆衍

天平街道永嘉新村党群服务站日前来了一场特别的美育科创活动。来自上海工程技术大学国际创意设计学院(简称:工技大国创学院)的志愿者讲师团,将中国商代青铜器文物“妇好鸮尊”与现代VR科技结合,为社区的孩子们带来了一次前所未有的文化体验。

据悉,这门课程由工技大国创学院数字媒体艺术系戚妍博士领衔的志愿者讲师团组织开展。现场,志愿者们先用提问互动的方式引入本次活动的主题,向孩子们展示了自主设计和制作的两件VR作品《鸮境——妇好鸮尊》和《大汉之光——长信宫灯》,与孩子们共同探索了“妇好鸮尊”背后的历史故事,介绍了甲骨文和青铜器的纹饰。孩子们和家长们被殷商时期的珍贵文物深深吸引,全神贯注地聆听志愿者的讲解。

在最令人兴奋的沉浸式VR体验环节,孩子们在老师的指导下,戴上VR眼镜,握住虚拟手柄,仿佛穿越了千年,走进了商代的大殿,开始了一场时空之旅。在这个虚拟世界里,他们能够俯瞰天际,触摸大地,四周的景象也尽收眼底。孩子们戴着眼镜,身体不自觉地转动,不断调整视角;通过操作手中的控制器,他们甚至可以亲手触摸古灯等器物,实现与文物的“零距离”接触。这种互动式的学习方式不仅激发了孩子们对历史的兴趣,也开拓了他们的视野。

永嘉新村党群服务站的工作人员表示,这次活动是一次创新教育的成功实践,也为社区教育提供了新的方向,未来永嘉新村党群服务站将继续升级体验课程,为孩子们的学习和成长助力。

# 过一个“齐乐龙龙”的元宵节

□ 记者 李瑾琳 陆翔 徐喆衍

2月22日,距离中国的传统节日元宵佳节还有两天,徐汇区第三老年福利院一楼多功能厅里,张灯结彩,彩灯高悬,充满了节日的欢乐祥和气息。下午两点,老人们陆陆续续来到活动现场,他们都是长期住养在三福院的老人,好几位已经近百岁高龄了。尽管腿脚不便,但他们在工作人员的陪同和搀扶下,或者自己扶着助步器,来到活动现场,参加这场名为“齐乐龙龙闹元宵”的活动。

工作人员引导老人们来到心愿墙前,让他们亲笔写下自己的心愿祝福。“身体健康”



“平安喜乐”“大吉大利”……心愿墙上留着老人最朴实的愿望,最难得的是,还有老人写下了对全体工作人员的祝福。

做完了灯谜游戏,老人们

围桌而坐,工作人员为他们送上精心煮制的红枣茶,将一碗碗刚煮好的汤圆送到老人手中。吃完汤圆,老人们手提花灯,在象征着团圆、幸福、美满

的元宵灯笼下合影留念。

现场活动结束后,三福院综合部的负责人金玮又带着工作人员,来到三四楼的专护房间,这里居住的有些老人因为腿脚不便,或者近期生病,无法前往活动现场。工作人员便将元宵花灯送到了老人的床边,给他们挂在床头,放在枕边,为他们送上新春祝福。收到花灯的老人十分开心,连声称谢,他们说,虽然子女不在身边,但在三福院也能感受元宵节的气氛,“太开心了!”

据金玮介绍,这次元宵活动,和春节前的活动一样,院方也是精心筹划,做足了充分的预案,希望老人们能够在活动中体味到亲情的温暖,感受满满的关爱和尊重。